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ВЕЛИКОПИСАРІВСЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

ВІДДІЛ ОСВІТИ

НАКАЗ

08.05.2014
                                                                                           
№ 179-ОД
Про підсумки роботи громадських 
інспекторів загальноосвітніх навчальних 
закладів у 2013-2014 навчальному році
Виконання  законів, забезпечення і дотримання прав дітей, прагнення створити для них гідні умови для повноцінного розвитку і виховання - один із пріоритетних напрямів роботи відділу освіти Великописарівської районної державної адміністрації та загальноосвітніх навчальних закладів району.

У 2013-2014 році робота відділу освіти та навчальних закладів Великописарівського району з соціального захисту дітей різних соціальних категорій здійснювалась згідно діючого законодавства.

Робота з охорони дитинства в загальноосвітніх навчальних закладах покладена на соціальних педагогів, а за відсутності такої посади - на громадських інспекторів з охорони дитинства. 

На виконання наказу відділу освіти, молоді та спорту Великописарівської райдержадміністрації громадські інспектори з охорони дитинства призначені наказами у кожному навчальному закладі і діють на підставі Положення про громадського інспектора. 

Робота з охорони дитинства у навчальних закладах району налагоджена добре. Громадські інспектори обізнані зі своїми обов’язками, покладену на них роботу виконують.

У кожному закладі робота громадського інспектора спланована, розроблені та затверджені плани на 2013-2014 н. р., оформлені соціальні паспорти, двічі на рік здійснюється громадський огляд умов утримання, навчання і виховання дітей пільгових категорій та дітей,  які опинились у складних життєвих обставинах. На кожну дитину-сироту та дитину, позбавлену батьківського піклування, що знаходяться під опікою і навчаються у закладі, оформлені і ведуться особові справи. 

Станом на 30.05.2014 року банк даних дітей пільгових категорій: 

· 40 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які навчаються і виховуються в 15 закладах (Великописарівська СШ.– 11, Кириківська ЗОШ - 6, Вищевеселівська ЗОШ - 4 , Заводська ЗОШ – 1, Пожнянський НВК – 2, Попівський НВК – 1, Рябинівська ЗОШ - 1, Солдатський НВК - 1, Тарасівський НВК - 3, Яблучненська, Ямненська – по 2, Братеничанський, Вільненський НВК, Олександрівська ЗОШ – по 1, Вищевеселівський ДНЗ «Берізка» - 3);

· 76 дітей напівсиріт;

· 77 дітей з малозабезпечених сімей;

· 245 дітей з багатодітних сімей;

· 234 дитини, що виховується одним з батьків;

· 64 дітей матерів-одиначок;

· 18 дітей Чорнобильців;

· 29 дітей-інвалідів.

Протягом 2013-2014 навчального року завдяки чіткій роботі громадського інспектора Вільненського НВК Бодарєвої Т.В. була виявлена дитина, яка опинилась у складних життєвих обставинах. Завдяки спільній роботі навчального закладу, відділу освіти, служби у справах дітей, служби у справах сім’ї та молоді  сім’я, в якій виховувалась дитина, була обстежена і в результаті – дитині надано статус дитини, позбавленої батьківського піклування, про що 07.03.2014 року видано розпорядження голови райдержадміністрації. Дитина на даний час змінила навчальний заклад, проживає у с. Вільне і навчається у Вільненському НВК. 

З метою соціального захисту дітей з особливими освітніми потребами  у загальноосвітніх навчальних закладах протягом вересня-жовтня 2013 року та січня 2014 року проведений громадський огляд житлово-побутових умов дітей-сиріт та дітей, позбавлених  батьківського піклування. Протягом навчального року проводились контрольні огляди дітей і підлітків, батьки яких не забезпечують їм належного виховання, дітей інших пільгових категорій, які є в закладі, з метою надання їм необхідної допомоги. До цієї роботи крім класних керівників, учителів шкіл, були залучені і представники органів місцевого самоврядування. Всі обстеження оформлені актами, які завірені головами сільських чи селищних рад. Копії актів надаються до відділу освіти.
Громадські інспектори подавали замовлення на забезпечення дітей сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування єдиними квитками, шкільною та спортивною формою, одягом для випускників, інформували відділ освіти про працевлаштування дітей пільгових категорій. 

Протягом 2013-2014 року надійшло 2 замовлення від громадського інспектора Кириківської ЗОШ на видачу єдиних квитків чотирьом учням. Надійшли замовлення з Великописарівської, Ямненської, Яблучненської, Кириківської ЗОШ та Пожнянського НВК на отримання одягу для випускників 11 класів із числа дітей-сиріт. 

З опікунами, піклувальниками, батьками-вихователями прийомних сімей, батьками багатодітних сімей громадськими інспекторами проводилась індивідуальна робота, направлена на попередження бездоглядності і правопорушень, на збереження життя дітей, надавалась психолого-педагогічна допомога в їх вихованні.

У багатьох навчальних закладах  налагоджена  тісна співпраця  з службою у справах дітей, органами місцевої влади щодо охорони прав та захисту інтересів неповнолітніх. Слід відзначити роботу громадських інспекторів Ямненської ЗОШ Кальченко Л.І., Кириківської ЗОШ Зіненко А.І., Пожнянського НВК Старкової Т.І., Олександрівської ЗОШ Овчаренко Є.П., Братеничанського НВК Лазарашвілі О.Г., соціального педагога Великописарівської СШ Кулик І.О.

Належна увага приділяється реалізації державної політики щодо забезпечення прав дітей з особливими потребами на якісну освіту. Навчальними закладами забезпечуються своєчасне виявлення та проведення діагностики дітей з особливостями психічного та фізичного розвитку:

· забезпечується варіативність здобуття базової або повної загальної середньої освіти відповідно до здібностей та індивідуальних можливостей дітей, зорієнтованої на їх інтеграцію у соціально-економічне середовище;
· зарахування дітей-інвалідів до ЗНЗ та навчання за програмами відповідно до рекомендації обласної психолого-медико-педагогічної консультації;
· охоплення дітей-інвалідів, які навчаються за індивідуальною формою навчання позашкільною освітою та гуртковою роботою.
У всіх школах району щорічно проводяться виховні заходи, благодійні акції до Дня Святого Миколая із широким залученням дітей соціально незахищених категорій.
Проте, у роботі навчальних закладів та громадських інспекторів виявлені недоліки:

· не своєчасно подається до відділу освіти  щоквартальна звітна інформація про проведену роботу;

· інформація про проведену роботу не узагальнюється на нарадах при керівникові, на методичних об’єднаннях класних керівників, на батьківських зборах, тощо:
· не спланована спільна робота навчального закладу з працівниками служби у справах дітей, кримінальної міліції у справах дітей та інших організацій, які причетні до захисту прав дітей;
· відсутня чітка система контролю за охопленням позашкільною освітою дітей пільгових категорій.
Враховуючи вищезазначене,

НАКАЗУЮ:

1.Роботу громадських інспекторів навчальних закладів району вважати на достатньому рівні.

2. Методисту з охорони дитинства Іншиній Т.Ф.:
2.1. Забезпечити організаційно-методичну підтримку закладів освіти з питань соціального захисту дітей пільгових категорій.

Постійно

2.2. Проводити вивчення та аналіз роботи закладів освіти з питань соціального захисту.

Два рази на рік

2.3. Своєчасно оновлювати банки даних учнів облікових категорій.

Постійно

3. Керівникам загальноосвітніх навчальних закладів району: 

3.1. Здійснювати контроль за оформленням банків даних учнів пільгових категорій у повному обсязі.

Постійно

3.2. Посилити контроль за залученням дітей пільгових категорій до позашкільної освіти

Постійно

3.3. Запрошувати працівників служби у справах дітей, кримінальної міліції у справах дітей та інших організацій, які причетні до захисту прав дітей на батьківські збори, на засідання ради школи та на вирішування негайних питань щодо соціального захисту учнів.

Постійно
3.4. Проаналізувати роботу педагогічних колективів щодо соціального захисту дітей пільгових категорій

Кожне півріччя

4. Соціальним педагогам та громадським інспекторам:

4.1. Своєчасно виявляти дітей, які потребують соціальної підтримки та надавати їм відповідну допомогу.

Постійно

4.2 Своєчасно надавати звітну інформацію до відділу освіти згідно з графіком звітування (додаток).

За графіком

5. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.
Начальник відділу освіти




С.О. Дмитриченко 
Іншина Т.Ф.

5-18-72
Додаток
до наказу відділу освіти 
Графік 
надання інформації про стан роботи з питань соціального захисту учнів 

1. Статистичні дані - СЗ-1(про виконання законодавства України з питань соціального захисту дітей пільгових категорій) – щорічно до 10.09, до 10.12, до 10.04.

2. Банки даних дітей пільгових категорій за встановленими формами – щорічно до 10.09  та 10.01.

3. Інформація про подальше влаштування випускників ЗОШ 9,11-х класів із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування 
до 10.09 – остаточна інформація (про випускників минулого навчального року)
до 20.04 – передбачувана інформація про випускників наступного навчального року)
4. Інформація про кількісний та якісний склад учнів пільгових категорій, звіт про роботу громадського інспектора – щоквартально:
І квартал   – до 10.03
ІІ квартал  – до 10.06

ІІІ квартал – до 10.09
ІV квартал – до 10.12

5. Інформація щодо оздоровлення дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які виховуються в сім’ях опікунів, прийомних сім’ях, інтернатних установах – щорічно до 15.09

6. Соціальний паспорт навчального закладу, який складається і надсилається до відділу освіти щорічно до 01.10
7. Інформація про благодійну допомогу навчального закладу – щорічно до 10.06
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