Творчість. Пошук. Фантазія
Під таким девізом пройшла у Рябинівській ЗОШ І-ІІІ ступенів декада  її величності Математики. Мета проведення декади: популяризація математики як науки, розвиток пізнавальних інтересів учнів, розширення їх математичного кругозору, розвиток логічного мислення, виховання любові до предмета.

На початку декади учитель математики Пугач Василь Васильович  на загальношкільній лінійці оголосив план проведення:

1. Математична інтелектуально-пізнавальна гра «Найрозумніший»

серед учнів 5-7 кл., 8-9 кл., 10-11 класів.

2. Конкурси власних малюнків, ребусів, віршів на математичну тематику.

Першим етапом гри «Найрозумніший» став відбірковий тур: у кожному класі розв’язувалися задачі. При проведенні гри враховувався віковий склад учасників; ступінь навченості,зацікавленості; добір запитань і завдань.

У фіналі гри серед учнів 5-7 класів взяли участь 12 учнів, серед8-9 класів – 8 учнів, серед 10-11 класів -  8 учнів.

 
Гра складалась із 7 конкурсів: розминка, задачі - жарти, логічні задачі, загадки із числами, казкова математика, ребуси, анаграми.
Серед учнів 10-11 класів проводилися конкурси практичного спрямування: «Математика в побуті», «Два в одному», «На всі руки майстер».

Усі конкурси були цікавими і викликали в учнів великий інтерес. У підсумку переможцями гри « Найрозумніший»стали: Хащина Богдана, учениця 7 класу; Бих Катерина, учениця 8 класу; Дудка Катерина, учениця 10 класу. Серед авторів віршів  на математичну тематику найвдалішим  визнаний вірш Кравцової Валентини, учениці 8 класу. Найкращими стали малюнки Макарової Олени, учениці 6 класу; Кострова Михайла, учня 9 класу; Петрової Карини, учениці 10 класу. У складанні кросвордів відзначилися Штрах Єлизавета, учениця 5 класу та Карпикова Аліна, учениця 8 класу. В рамках проведення декади учні 2-6 класів (62%), взяли участь у Всеукраїнському етапі міжнародного математичного конкурсу «Кенгуру». Переможці змагань і конкурсів були нагороджені дипломами та грамотами. Всього в декаді математики взяли участь більше 60% учнів 5- 11 класів. Це свідчить про те, що декада математики в школі пройшла успішно.
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