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Довідка

про стан викладання предметів суспільно-гуманітарного циклу в навчальних закладах Великописарівського та Конотопського районів

Відповідно до наказу Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 04.12.2015 № 732-ОД «Про підготовку питань на розгляд колегії» робочою групою 14-15.12.2015 було здійснено виїзд до Великописарівського та Конотопського районів.

У ході перевірки проаналізовано діяльність місцевих органів управління освітою, методичних служб, чотирьох загальноосвітніх навчальних закладів Великописарівського та Конотопського районів (Великописарівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів, Заводська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Великописарівської районної ради, Бочечківський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад, Дубов’язівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради).

Перевіркою встановлено наступне.
Кількісний склад учителів суспільно-гуманітарного циклу у Великописарівському районі такий: учителів історії – 27 (із них спеціалістів  вищої категорії 3 або 11%); учителів економіки – 12 (3 або 25%); учителів української мови та літератури – 27 (10 або 37%); учителів англійської мови – 25 (10 або 20%), 1 учитель працює не за фахом. У Конотопському районі: учителів історії – 33 (із них спеціалістів вищої категорії 5 або 15%); учителів економіки – 17 (2 або 11%), учителів української мови та літератури –                      50 (4 або 8%); учителів англійської мови – 30 (3 або 10%), 8 учителів працює не за фахом.
Протягом 2013-2015 років вивчався стан викладання предметів суспільно-гуманітарного циклу та рівень навчальних досягнень учнів, про що свідчать накази відділу освіти Великописарівської районної державної адміністрації: від 25.11.2015 № 450-ОД «Про стан викладання та рівень знань учнів з історії України та всесвітньої історії в навчальних закладах району»; від 27.11.2015  № 121-ОД «Про результативність поглибленого вивчення англійської мови й організацію профільної освіти» та накази відділу освіти, молоді та спорту Конотопської районної державної адміністрації ради від 10.01.2013 № 16-ОД «Про вивчення стану викладання та рівень навчальних досягнень з правознавства та етики в загальноосвітніх навчальних закладах»; від 12.03.2014 № 52-ОД «Про хід виконання рішення колегії відділу освіти, молоді та спорту Конотопської районної державної адміністрації «Про стан викладання та рівень навчальних досягнень учнів з історії»; від 05.05.2014 № 87-ОД «Про проведення контрольних зрізів знань учнів 5, 9, 11 класів з української мови, математики, природознавства та історії України»; від 26.05.2014 № 119-ОД  «Про підсумки проведення контрольного зрізу знань учнів 9 класів з історії України».

Для оперативного вирішення питань функціонування освітньої галузі, прийняття обґрунтованих управлінських рішень, окрім традиційних форм (засідання колегій, семінари, наради), у районах налагоджений Інтернет-зв’язок із навчальними закладами. До керівників закладів освіти вчасно доводяться нормативні документи, методичні рекомендації Міністерства освіти і науки України, Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації, Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. На сайті відділів освіти розміщено нормативно-правову документацію, програми з базових дисциплін, матеріали зовнішнього незалежного оцінювання, державної підсумкової атестації, методичні рекомендації, пам’ятки, поради тощо.

Адміністраціями навчальних закладів здійснюється контроль за станом викладання навчальних дисциплін суспільно-гуманітарного циклу, виконанням навчальних програм; проводиться моніторинг навчальних досягнень учнів. В усіх перевірених навчальних закладах обох районів питання про підсумки вивчення стану викладання предметів, рівня навчальних досягнень учнів обговорено на засіданнях педагогічних рад. 
У відвіданих закладах діють методичні об’єднання вчителів суспільно-гуманітарного циклу, які працюють над проблемами забезпечення якісної освіти шляхом формування інноваційної культури педагога як важливого чинника в реалізації державної освіти, стандартів творчого та інтелектуального розвитку учнів. Проведено засідання постійно діючих семінарів, методичних рад, засідання у форматі «круглого столу», майстер-класи, під час яких висвітлено досвід роботи вчителів щодо підвищення якості знань учнів, упровадження новітніх освітніх технологій, організації компетентнісно-орієнтованого навчання, методичного забезпечення викладання предметів. Учителями історії Конотопського району у 2013-2014 навчальному році розроблено 24 мультимедійні дидактичні посібники з історії та правознавства для вчителів та учнів, які сприяють підвищенню якості викладання предмета історії, дають змогу урізноманітнити форми та методи роботи з учнями, унаочнити навчально-виховний процес, у 2014-2015 навчальному році творчою групою вчителів історії підготовлено електронний мультимедійний посібник для роботи з обдарованими учнями з історії та мультимедійні дидактичні розробки всіх уроків для 5 класу з курсу Історії України (Вступ до історії) за новим Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти.

Класні журнали в закладах освіти Великописарівського та Конотопського районів ведуться відповідно до Інструкції з ведення класних журналів учнів 5-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 03.06.2008 № 496.

Стан матеріально-технічної та навчально-методичної бази кабінетів суспільно-гуманітарного циклу у відвіданих школах у цілому відповідає вимогам навчальних програм та державним стандартам базової і повної загальної середньої освіти. Наявні нормативні документи, куточки національної символіки, сучасні словники, підручники, таблиці, оновлені тематичні папки, проведено систематизацію навчально-наочних посібників, роздаткового матеріалу за класами та темами.

В окремих кабінетах Великописарівського (Великописарівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів) та Конотопського (Дубов’язівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад) районів створено можливості для проведення уроків з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. 

Учні районів повністю забезпечені підручниками з економіки, історії та правознавства, української мови та літератури, англійської мови (винятком є                       7 класи). 
Відповідно до нахилів та потреб школярів та з метою створення рівного доступу до якісної освіти в загальноосвітніх навчальних закладах Великописарівського та Конотопського районів здійснюється профільне навчання з української філології (Великописарівська спеціалізована школа  І-ІІІ ступенів: 33 учні10-11 класів, або 16,8% та у восьми школах Конотопського району 99 учнів, або 48,8%), у закладах Великописарівського району – з іноземної філології (Великописарівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів:12 учнів 10-11 класів, або 6,1% учнів), у закладах Конотопського району – з правознавства (Попівський та Шевченківський навчально-виховні комплекси, 26 учнів 10-11 класів, або 12,8%).
Допрофільна підготовка учнів 8-9 класів в обох районах здійснюється за рахунок варіативної складової навчальних планів, через традиційні форми: поглиблене вивчення предметів, курси за вибором, факультативи, предметні гуртки. 

Результати контрольних зрізів знань засвідчили, що досить високим є показник якості знань учнів Великописарівського району з економіки – 81%, показник якості знань учнів Конотопського району з історії України – 65%.

Поряд із цим виявлено проблеми, які потребують вирішення: 

Через об’єктивну причину – незначні осяги фінансування – залишається слабкою навчально-методична база навчальних кабінетів (неналежне забезпечення настінними картами, роздатковим та дидактичним матеріалом, технічними засобами навчання). Недостатнім є забезпечення навчально-методичними комплектами (аудіо- та відеоматеріалами, книжками для домашнього читання, тестовими завданнями) з англійської мови, словниками, що створює певні труднощі в розвитку здібностей учнів використовувати іноземну мову в спілкуванні.
У кабінеті української мови Великописарівської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів більшість дидактичних засобів не відповідають вимогам сучасної освіти, морально застарілі. У навчальних закладах відсутні окремі навчальні кабінети економіки, тому заняття з предмета проводяться на базі кабінетів географії, історії.

Учні не володіють навичками роботи з тестами. Про це свідчать і результати зовнішнього незалежного оцінювання з української мови: у загальному рейтингу загальноосвітніх навчальних закладів Сумської області Великописарівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів посіла 202 місце серед 252 навчальних закладів. Отже, профільне навчання в цій школі не дає очікуваних результатів. 

Методичними службами районів, керівниками навчальних закладів недостатня увага приділяється контролю за якістю викладання предметів, про що засвідчили результати контрольних зрізів знань, не прослідковується система роботи з педагогічними кадрами. Внутрішньошкільний контроль за навчально-виховним процесом здійснюється поверхово. При вивченні стану викладання предметів адміністрація обмежується лише відвідуванням уроків. Так, стан викладання економіки в загальноосвітніх навчальних закладах Великописарівського та Конотопського районів вивчається лише під час проведення атестації педагогічних працівників. 

Учителями не завжди конкретизована методична проблема, над якою вони працюють, не складено перспективний план роботи з теми та не визначено прогнозований результат роботи. Методичні кабінети непродуктивно співпрацюють із Сумським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти за цим напрямом – низькою залишається участь педагогів у обласних методичних заходах.

На період вивчення питання про стан викладання предметів суспільно-гуманітарного та філологічного напрямів не було надано матеріалів щодо системи організації роботи відділу освіти Великописарівського методичного кабінету, методичного об’єднання вчителів суспільних дисциплін. 

Лише 25% педагогічних працівників (Великописарівський район) та 17,6% (Конотопський район) мають відповідну фахову освіту з економіки. З англійської мови не за фахом працюють 4% (Великописарівський район) та 26% (Конотопський район) учителів. 
Проведені контрольні зрізи знань учнів Великописарівського району в тестовій та письмовій формі показали, що якість знань учнів з англійської мови становить 41%, з української мови – 31,3%; з історії України – 25%. 

При виконанні контрольного зрізу знань з історії України в учнів Великописарівського району виникали труднощі при визначенні хронологічної послідовності подій, установленні причинно-наслідкових зв’язків, розкритті змісту творчого запитання. Як результат – учні не підтвердили оцінки попереднього тематичного оцінювання.

Якість знань учнів, за результатами контрольних зрізів, у Конотопському районі з англійської мови – 26%, з української мови жоден учень Бочечківського навчально-виховного комплексу не написав контрольний зріз на високому та достатньому рівнях, хоча за підсумками річного оцінювання таких учнів 75%.

Аналіз контрольного зрізу знань учнів з історії України в 9 класі засвідчив, що основна їх частина правильно виконала завдання, труднощі виникали при розташуванні подій у хронологічній послідовності та роботі з історичним джерелом. 

В обох районах з української мови проблемними для учнів були завдання на редагування словосполучень, наголошування слів, визначення роду незмінюваних іменників. 
Жоден одинадцятикласник не написав висловлення про роль іноземної мови у своєму житті. З англійської мови найгірше учні справилися з таким видом мовленнєвої діяльності, як письмо. 
Незважаючи на те, що в районах розроблено заходи щодо роботи з обдарованими учнями, за останні три роки жоден учень Великописарівського району не став переможцем ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з української мови та літератури, історії, а у 2014-2015 навчальному році взагалі не було жодного переможця ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад із предметів суспільно-гуманітарного циклу.
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