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КОЛЕГІЇ ВІДДІЛУ ОСВІТИ 

ВЕЛИКОПИСАРІВСЬКОЇ РАЙОННОЇ 
ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

Довідка

про стан викладання предметів суспільно-гуманітарного циклу в навчальних закладах Великописарівського  району
Відповідно до наказу  відділу  освіти  Великописарівської  районної державної адміністрації від 12.01.2016 № 22-ОД «Про затвердження заходів на рішення колегії Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 25.12.2015»  методистами районного методичного кабінету протягом січня - березня 2016 року   були здійснені виїзди до  14 навчальних закладів району.
У ході перевірки проаналізовано діяльність адміністрації навчальних закладів,  вивчено творчу лабораторію вчителів та їх підготовку до уроків, ведення відповідної документації, проведений зріз знань та інше.
Перевіркою встановлено наступне.
Кількісний склад учителів суспільно-гуманітарного циклу  у навчальних закладах  району такий: учителів історії – 19 (  спеціалістів  вищої категорії 7 або 36% із них 3 «старших» вчителя – 15%, вчителів І категорії -6 або 31%); учителів економіки – 12 (3 або 25%); учителів української мови та літератури – 27 (10 або 37%); учителів англійської мови – 26 (вища категорія-7 або 27%, І кат.- 6 або 23%, «старший вчитель»- 3 або 11,5% ), 2 учителя працює не за фахом; вчителів зарубіжної літератури, російської мови та літератури 28 (спеціалістів вищої категорії-7 або 25%, «старший вчитель»- 3 або 10,7%),6 вчителів працює не за фахом
  Протягом 2013-2016 років вивчався стан викладання предметів суспільно-гуманітарного циклу та рівень навчальних досягнень учнів, про що свідчать накази відділу освіти Великописарівської районної державної адміністрації: від 25.11.2015 № 450-ОД «Про стан викладання та рівень знань учнів з історії України та всесвітньої історії в навчальних закладах району»; від 16.12.2015 №472 «Про організацію вивчення стану викладання та рівня навчальних досягнень учнів з російської мови та літератури», від 27.01.2016 №44-ОД «Про вивчення стану викладання  та рівня навчальних досягнень учнів з іноземних мов у загальноосвітніх навчальних закладах району». 
 Для оперативного вирішення питань функціонування освітньої галузі, прийняття обґрунтованих управлінських рішень, окрім традиційних форм (засідання колегій, семінари, наради), у відділі освіти налагоджений Інтернет-зв’язок із навчальними закладами. До керівників закладів освіти вчасно доводяться нормативні документи, методичні рекомендації Міністерства освіти і науки України, Департаменту освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації, Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, накази та листи відділу освіти. На сайті відділу освіти розміщено нормативно-правову документацію, програми з базових дисциплін, матеріали зовнішнього незалежного оцінювання, державної підсумкової атестації, методичні рекомендації, пам’ятки, поради тощо. З метою ефективного методичного забезпечення вчителів суспільно-гуманітарних дисциплін працює сайт методистів РМК Іншиної Т.Ф. та Кирилової Т.В. Також відповідно до наказу відділу освіти від 28.08.2015 року № 317 «Про організацію методичної роботи з педагогічними кадрами району у 2015-2016 навчальному році» продовжують роботу районні методичні об'єднання вчителів суспільно- гуманітарних дисциплін. Але в роботі з даного напрямку були допущені недопрацювання, які були виправлені на початку 2016 року. А саме в районне методичне об'єднання вчителів географії залучили вчителів економіки  та включили предмет  економіки  в план – графік вивчення предметів на 2016 рік. 
Адміністраціями навчальних закладів здійснюється контроль за станом викладання навчальних дисциплін суспільно-гуманітарного циклу, виконанням навчальних програм; проводиться моніторинг навчальних досягнень учнів.                      В усіх перевірених навчальних закладах   питання про підсумки вивчення стану викладання предметів, рівня навчальних досягнень учнів обговорюється  на засіданнях педагогічних рад. Хоча дуже часто рішення не носять конкретного характеру та не надаються терміни виконання, недостатню аналізується результативність учнів та вчителів.
У навчальних закладах району  діють методичні об’єднання або динамічні групи  вчителів суспільно-гуманітарного циклу, які працюють над проблемами забезпечення якісної освіти шляхом формування інноваційної культури педагога як важливого чинника в реалізації державної освіти, стандартів творчого та інтелектуального розвитку учнів. Відповідно планів роботи ШМО,  засідань постійно діючих районних семінарів, методичних рад були проведені засідання у форматі «круглого столу», майстер-класи, під час яких   вчителі ділились досвідом роботи щодо підвищення якості знань учнів, упровадження новітніх освітніх технологій, організації компетентнісно-орієнтованого навчання, методичного забезпечення викладання предметів. 
 На засіданні методичної ради району в 2016 році  були розглянуті
матеріали передового педагогічного досвіду вчителів української мови і літератури Грицай Л.В.(Великописарівська спеціалізована школа ) та Кобилко Н. О. (Вищевеселівська ЗОШ), які рекомендовані для використання в роботі  педагогами навчальних закладів району. У 2015 році створені творчі групі вчителів англійської мови та  зарубіжної літератури, які працюють над визначеним завданням і готують до друку та розповсюдження серед вчителів району методичні надбання . 
Класні журнали в закладах освіти   району ведуться відповідно до Інструкції з ведення класних журналів учнів        5-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 03.06.2008 № 496. Журнали систематично перевіряються адміністраціями навчальних закладів і треба зазначити, що цей напрямок роботи знаходиться на контролі.  Найкраще така робота ведеться в Ямненській ЗОШ І-ІІІ ступенів.
Стан матеріально-технічної та навчально-методичної бази кабінетів суспільно-гуманітарного циклу у   школах району у цілому відповідає вимогам навчальних програм та державним стандартам базової і повної загальної середньої освіти. Наявні нормативні документи, куточки національної символіки, сучасні словники, підручники, таблиці, оновлені тематичні папки, проведено систематизацію навчально-наочних посібників, роздаткового матеріалу за класами та темами.
Більшість вчителів ведуть паспорти кабінетів  відповідно до вимог. Найкращим кабінетом англійської мови у 2015-2016 н.р. визнано кабінет Великописарівської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів імені Героя Радянського Союзу І.М.Середи (Думчикова О.В.), в якому  створено можливості для проведення уроків з використанням інформаційно-комунікаційних технологій. 

   У Братеничанському, Олександрівському НВК, Заводській ЗОШ І-ІІІ ступенів суміщені кабінети іноземної мови з іншими навчальними предметами. У Кириківській ЗОШ І-ІІІ ступенів кабінет розміщений у пристосованому приміщенні.   Кабінети економіки суміщені з іншими навчальними кабінетами.  Серйозний підхід до підготовки і проведення уроків української мови і літератури демонструють  учителі Логвиненко Н.І.(Заводська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Недоцюк О.І.(Великописарівська спеціалізована школа), Кузьменко О.М., Бала Г.І. (Кириківська ЗОШ І-ІІІ ступенів), Кобилко Н.О. (Вищевеселівський НВК), Проценко Н.В.(Рябинівська ЗОШ І-ІІІ ступенів),    Сукачова О.Г. (Пожнянський НВК), Морозова О.І. (Добрянський НВК)    Гробова О.О. (Солдатський НВК).   Сучасний вигляд і наповнення мають майже всі   кабінети, за які відповідають  вище названі педагоги.   Творчі ж лабораторії та навчально-методичне забезпечення уроків ними розроблені  в повному об'ємі, у відповідності до вимог. Матеріали систематизовані, постійно проводиться їх оновлення. Це повинно б позитивно впливати    на  надання якісних освітніх послуг учням – організацію їх ефективної навчально-пізнавальної діяльності на уроках і в позаурочний час при діяльності кабінетної системи. Але більшість кабінетів Великописарівської спеціалізованої школи, Пожнянського та Добрянського НВК не несуть відповідного навчального навантаження. 
Учні  навчальних закладів   забезпечені підручниками  з предметів суспільно- гуманітарного циклу.  (винятком є 7 класи). 
Відповідно до нахилів та потреб школярів та з метою створення рівного доступу до якісної освіти в Великописарівській спеціалізованій школі  здійснюється профільне навчання з української філології: 32 учні10-11 класів, або 16,8% від загальної кількості учнів 10-11 класів району та  з іноземної філології:13 учнів 10 класу, або 6,8% учнів. Також у Великописарівській спеціалізованій школі здійснюється поглиблене вивчення англійської мови в 8 класах з загальною кількістю  дітей 168, що становить 11% від загальної кількості учнів району.
Допрофільна підготовка учнів 8-9 класів  в навчальних закладах  здійснюється за рахунок варіативної складової навчальних планів, через традиційні форми: поглиблене вивчення предметів, курси за вибором, факультативи. Зовсім не використовується такий вид допрофільної освіти як предметні гуртки.  
    Стосовно якості навчальних досягнень учнів ЗНЗ району з української мови і літератури треба зазначити, що протягом останніх 5 років вона залишається невисокою, про що свідчать результати ДПА і ЗНО. Причиною такої ситуації є малоефективні форми роботи з учнями на уроках, відсутність системи роботи з слабо встигаючими учнями  в позаурочний час, непродуманий підхід частини вчителів української мови й літератури до підготовки навчальних занять, відсутність співпраці вчителів предметників з класними керівниками та батьками.
  Були   проведені контрольні роботи  із англійської мови у  4класх , якість знань в цілому по району становить 58 % ( найгірші результати показали учні Добрянського НВК 1 – початковий рівень та Заводської ЗОШ І-ІІІ ступенів 6 учнів); 9 класах, якість знань – 46% (найгірші результати виявились в учнів Великописарівської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів 2 учні– початкового рівня, Вищевеселівського НВК -1 ,Кириківської ЗОШ І-ІІІ ст. - 2 учні, Ямненської ЗОШ І-ІІІ ступенів -4 учнів); 11 класах, якість знань -56,6% (найгірші результати продемонстрували учні Вищевеселівського НВК, Заводської та Рябинівської ЗОШ І-ІІІ ступенів -по 1 учню мають початковий рівень навчальних досягнень).  Основні помилки які були виявлені під час аналізу робіт: неповне розуміння учнями прослуханого тексту (4 клас), неправильне використання граматичних  часів (9 клас), недостатнє знання лексичних одиниць вивченої теми, граматичні помилки при побудові запитань до запропонованого речення (9,11 класи).
Щодо залучення учнів до вивчення предмету за межами уроків, то вчителі англійської мови активно готують їх до І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад. Так, у 2015-2016 н.р. у  ІІ етапі брали  участь  22 учнів  (12 переможців) – англійська мова,   5 учнів (2 переможця) – німецька мова .У ІІІ етапі  учениця  8 класу Великописарівської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Лаптєва Ірина посіла 6 місце. Серйозну систематичну роботу з підготовки вихованців до олімпіад продемонстрували Веркасова Л.І., Лебєдєва В.К., Колісніченко К.Т., Думчикова О.В. (яка готувала 6 учнів до районної олімпіади з німецької мови, четверо  з них посіли призові місця). Вчителі української мови підготували до участі в районному етапі олімпіад 37 учнів із них 18 переможців. Найрезультативнішою на ІІ етапі Всеукраїнських олімпіад є участь учнів Заводської ЗОШ: із 7 учасників – 6 перемог, а на ІІІ етапі- ІІ місце і участь в ІV етапі (вчитель – методист Логвиненко Н.І.). З географії  2015 – 2016 н. р.  в районному етапі учнівських олімпіад взяли  27 учнів (7 переможців). На ІІІ турі учень Добрянського НВК посів 11 місце з географії(вчитель Севідова Л.В.), учень Великописарівської спеціалізованої школи  посів 5 місце з економіки (методист СЮН Мовчан О.М.).Також учень Великописаріської спеціалізованої школи  брав участь у Всеукраїнській інтернет – олімпіаді «Крок до знань 2016» і один із 9 класів України з географії пройшов до ІІ етапу, набравши 95 балів із 100 (керівник роботи методист СЮН Мовчан О.М.). 

Поряд із цим виявлено проблеми, які потребують вирішення: 

Через об’єктивну причину – незначні обсяги фінансування – залишається слабкою навчально-методична база навчальних кабінетів (неналежне забезпечення настінними картами, роздатковим та дидактичним матеріалом, технічними засобами навчання). Недостатнім є забезпечення навчально-методичними комплектами (аудіо- та відеоматеріалами, книжками для домашнього читання, тестовими завданнями) з англійської мови,   що створює певні труднощі в розвитку здібностей учнів використовувати іноземну мову в спілкуванні.  
Відвідані уроки  дають можливість стверджувати, що вчителі приділяють увагу роботі з тестами, але на практиці виявляється, що значна частина  учнів  або слабо володіють  навичками роботи з тестами, або психологічно не підготовлені до їх виконання. Про це свідчать і результати ДПА 2015 року та зовнішнього незалежного оцінювання з української мови попередніх років.

  Маємо низький показник результативності навчання в профільних класах філологічного спрямування.  
  Керівниками навчальних закладів недостатня увага приділяється контролю за якістю викладання предметів, про що засвідчили результати контрольних зрізів знань, не прослідковується система роботи з педагогічними кадрами в плані підвищення результативності та якості навчання. Внутрішньошкільний контроль за навчально-виховним процесом здійснюється поверхово. При вивченні стану викладання предметів адміністрація обмежується лише відвідуванням уроків.  
Є проблеми в учителів і в підході до самоосвіти. Не завжди конкретизована методична проблема, над якою вони працюють, не складено перспективний план роботи з теми та не визначено прогнозований результат роботи.
  Спостерігаються досить часто недоліки у діяльності вчителів-словесників району. Так,  лише у  лютому – березні   активізувалась робота у напрямку поліпшення навчально-методичного забезпечення уроків української мови і літератури вчителя Пожнянського НВК Скалозубової О.Г.   
  Виявлено  вагомі недопрацювання в учителя української мови і літератури Рябинівської ЗОШ І-ІІІ ступенів Зражевської О.В.    Відвідані уроки, які проводив цей учитель,  свідчать про недостатній рівень готовності  його  працювати на повну силу, активно використовувати весь арсенал  сучасних форм і методів навчання учнів. Такі ж проблеми необхідно вирішити і вчителю російської мови і літератури Пожнянського НВК Безкоровайній Г.І.
   Малоефективні форми роботи з учнями на уроках, відсутність системи роботи з слабо встигаючими та здібними і обдарованими учнями  в позаурочний час , непродуманий підхід частини вчителів української мови й літератури до підготовки навчальних занять - все це впливає на якість знань та результативність участі в олімпіадах та інших інтелектуальних змаганнях.  
 Мовна англійська підготовка значної частини учнів 8 - 11класів  має серйозні недоліки. Найбільш характерними з них є:
•  лексичний запас  учнів достатньо збіднілий, навички усного, писемного мовлення і читання примітивні;  
  висловлювання учнів малі за обсягом, у мові допускається велика кількість граматичних і фонетичних помилок;
•  невміння вільно оперувати засвоєним лексичним матеріалом у подібних мовних ситуаціях;
•  труднощі у творчому комбінуванні лексико-граматичного матеріалу 

для висловлення власного ставлення до певних подій та фактів, аргументації власних суджень,
      У середніх класах ще досить високою залишається питома вага вправ

на імітацію та механічне запам'ятовування, недостатня увага приділяється розвитку непідготовленого мовлення.   

     В початкових класах  логічно- зорові, слухо - зорові навчальні опори у 

процесі роботи застосовуються не повністю і нераціонально. Мало використовуються на уроках такі резерви підвищення результативності навчання учнів, як керований діалог, робота за «ланцюжком», робота в групах та парах, ігрові моменти.   Недостатньою є диференціація і індивідуалізація навчальної діяльності молодших школярів.                                                            
Істотним недоліком навчання також є недостатня увага у роботі із слабовстигаючими дітьми. Як правило, вся мовленнєва діяльність організовується з дітьми, які добре навчаються.  Потребує пожвавлення також і позакласна робота з предмета.  
 На жаль недостатню підготовку до уроків демонструють окремі вчителі-нефахівці (Олександрівський НВК). На заняттях відсутня і методика викладання, і знання фактичного матеріалу вчителем, порушена структура уроку та не витримані основні дидактичні принципи.   Педагог не планує самоосвітню діяльність, не працює над укладанням тематичних папок, систематизацією навчально-методичного забезпечення.
Недостатньо уваги приділяється дотриманню критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів, розвитку їх творчих здібностей, підготовки до олімпіад, готовності вчителів до інноваційної діяльності. 
У навчальних закладах розроблено заходи щодо роботи з обдарованими учнями, і в 2015-2016 н.р. є значна перемога саме з української мови  на ІІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад та    непогані результати, які показали учні  з історії, економіки та російської мови, рівень є недостатнім, бо відсутня система роботи вчителів та класних керівників з виявлення та розвитку здібностей учнів.
Учителі предметів суспільно-гуманітарного циклу не працюють з учнями у напрямку науково- дослідницької роботі  по лінії МАН   

Зав. РМК                              С.П. Плотнікова
